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Постановка проблеми. Відповідно до Закону 
України «Про освіту» [1] метою освіти є, зокре-
ма, всебічний розвиток людини як особистості 
й найвищої цінності суспільства, її талантів, ін-
телектуальних, творчих і фізичних здібностей, 
а інноваційність та основні компетентності 
у галузі природничих наук, техніки і  технологій 

належать до ключових компетентностей. У Кон-
цепції Нової української школи [2] також зазнача-
ється про потребу формування навичок наукової 
діяльності та винахідництва. Всеукраїнський 
конкурс-захист науково-дослідницьких робіт уч-
нів — членів МАН (далі — Конкурс) є сприятли-
вою формою організації творчої діяльності учнів, 
ефективним підґрунтям для формування в них 
зазначених компетентностей. Проте підготовка 
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Анотація. У статті наведено авторське розв’язання проблеми здійснення педагогічного супро-
воду учнів на основних етапах підготовки до конкурсів у системі Малої академії наук України. 
Всеукраїнський конкурс-захист науково-дослідницьких робіт учнів — членів МАН спрямований 
на виявлення, розвиток обдарованих учнів і залучення їх до науково-дослідницької, наукової, про-
єктної, конструкторської, винахідницької та пошукової діяльності. За статистикою, щороку, 
обираючи галузь для досліджень, найбільша кількість дітей надає перевагу філології та мисте-
цтвознавству, а найменша — фізиці, астрономії та технічним наукам. Це пов’язано з тим, що 
науково- дослідницька діяльність учнів у галузі технічної творчості спрямована на розв’язання 
комплексного завдання винахідницького чи дослідницького спрямування й потребує сформова-
ності високого рівня креативності учнів. Таке вміння формується керівником у процесі педаго-
гічного супроводу під час підготовки до конкурсів. У статті проведено методичний аналіз та-
ких основних етапів підготовки учнів до конкурсів у системі МАН: вибір напряму дослідження, 
постановка проблеми, формулювання технічної задачі, аналіз наявних розв’язків з визначенням 
їхніх недоліків, пошук ідей та їх подальше розроблення, теоретичне й експериментальне дослі-
дження запропонованого розв’язку, апробація і впровадження винаходу, оформлення науково- 
дослідницької роботи, створення засобів візуалізації результатів наукового дослідження, підго-
товка учня до публічного захисту роботи. Методичний аналіз кожного з етапів проілюстровано 
прикладами з учнівського проєкту «Портативне джерело струму для живлення малопотужних 
 пристроїв». Наведений методичний аналіз буде особливо корисним педагогам-початківцям, які 
мають на меті створити сприятливі умови для організації творчої діяльності учнів.
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до конкурсів є складною багатокомпонентною 
діяльністю, її ефективність залежить від організа-
ції педагогічного супроводу — взаємодії між вчи-
телем (науковим керівником) та учнями на ос-
новних етапах творчої діяльності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Розглядаючи проблему організації педагогічно-
го супроводу інтелектуальної діяльності учнів, 
Б. Кремінський виокремлює такі її характерні 
складові: навчальну (освітню), пошукову (теоре-
тичну) та науково-дослідницьку (практичну) [3]. 
Проте педагогічний супровід учня під час підго-
товки до конкурсу в системі МАН передбачає 
ширший спектр діяльності вчителя, адже має 
на меті не лише організацію інтелектуальної 
діяльності учня. У цьому контексті ми погоджу-
ємося з думкою О. Антонової, що підготовку ви-
хованця до конкурсу може успішно здійснювати 
педагог, який не лише володіє певними знан-
нями й методиками, а й враховує психологічні 
умови організації творчої діяльності учнів і сам 
є зацікавленим учителем, здатним пробудити 
в дитині інтерес, спонукати її до відкриттів, по-
шуків, знахідок, роздумів [4].

Особисті спостереження авторів і статистичні 
дані, наведені, зокрема, Л. Сущенко [5], свідчать 
про те, що, обираючи галузь для досліджень, 
щороку найбільша кількість дітей надає пере-
вагу філології та мистецтвознавству, а наймен-
ша — фізиці, астрономії та технічним наукам. 
Це пов’язано насамперед з тим, що науково- 
дослідницька діяльність учнів у галузі технічної 
творчості спрямована на вирішення комплек-
сного завдання винахідницького чи дослідниць-
кого спрямування і потребує сформованості ши-
рокого спектра знань та вмінь учнів.

Педагогічний супровід учня на деяких ета-
пах науково-дослідницької діяльності вже був 
предметом досліджень науковців. Зокрема, 
О. Дзюбенко [6] на прикладі учнівських робіт 
 еколого-натуралістичного спрямування ви окрем-
лює умови для формування вчителем такого 
методу наукового пізнання, як спостереження. 
Проте для окреслення загальних підходів щодо 
педагогічного супроводу авторами статті було 
проведено методичний аналіз основних етапів 
підготовки учнівського дослідження у галузі тех-
нічної  творчості.

Метою статті є методичний аналіз основних 
етапів підготовки учнів до конкурсів у системі 
МАН на прикладі творчого проєкту «Портативне 

джерело струму для живлення малопотужних 
пристроїв».

Виклад основного матеріалу. Підготовка уч-
нів до конкурсів передбачає такі основні етапи:
•   вибір напряму дослідження;
•   постановка проблеми;
•   формулювання технічної задачі;
•   аналіз наявних розв’язків із визначенням  

їхніх не  доліків;
•   пошук ідей та подальше їх розроблення;
•   теоретичне й експериментальне дослідження 

запропонованого розв’язку;
•   апробація та впровадження винаходу;
•   оформлення науково-дослідницької роботи;
•   створення засобів візуалізації результатів на-

укового дослідження (постер, презентація, 
 відеоматеріали);

• підготовка учня до публічного захисту роботи.
Проаналізуємо кожен із цих етапів у контексті 

ролі педагогічного наставника і продемонструє-
мо отриманий результат на кожному з них на при-
кладі творчого проєкту «Портативне джерело 
струму для живлення малопотужних пристроїв» 
Усольцевої Даріни, учениці 9 класу  Запорізької 
школи-інтернату «Козацький ліцей».

Вибір напряму дослідження. На думку О. Музи-
ки, підлітковий вік — це період активного само-
ствердження, конкуренції за визнання та праг-
нення до ідеалу. Саме в цей період навчальна 
діяльність перестає бути провідною для учнів 
і спонукає їх шукати інші види діяльності й зна-
чуще соціальне середовище для реалізації 
своїх статусних домагань. Творчо обдаровані 
14‒15-річні підлітки найчастіше знаходять таке 
середовище у гуртках, де розвиток власних здіб-
ностей є засобом отримання соціального ви-
знання [7].

Наш досвід свідчить, що на етапі вибору на-
пряму дослідження варто уникати двох крайно-
щів: перша — наставник авторитарно розподіляє 
теми для майбутніх учнівських проєктів (тобто 
не враховуються особистісні вподобання учнів); 
друга — наставник надає повну свободу уч-
ням щодо вибору напряму дослідження (тобто 
не співвідносяться складність обраного напряму 
дослідження і творчі можливості учнів та настав-
ника). Доцільним є поступове формування керів-
ником банку можливих тем для досліджень, що 
були б актуальними і входили б до кола наукових 
інтересів педагога. З цього банку вчитель скла-
дає список напрямів для проєктів і надає учневі 
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право вибору теми. Такий підхід сприяє розвит-
кові самостійності у прийнятті рішень та відпові-
дального ставлення до них — в учнів формується 
самоповага і внутрішня мотивація (чинниками 
якої є новизна, пізнавальна складність, невизна-
ченість результату), яка, на відміну від зовніш-
ньої (для неї пріоритет — отримання винагороди, 
оцінки, призу), є рушієм для подальших творчих 
пошуків.

Постановка проблеми. Творча діяльність 
учня починається з наукового пошуку — по-
становки проблеми, що визначається сутні-
стю самої проблеми (недостатня обізнаність) 
і ставленням учня до неї (бажання розвивати 
знання, спостерігати, експериментувати). По-
становка проблеми є одним із ключових аспек-
тів і не менш складним, ніж розв’язок, адже від 
нього залежить перебіг дослідження та його 
результати. Доречним буде розглянути потенці-
ал дослідження, спрогнозувати можливі шляхи 
розв’язання проблеми, тобто подальші кроки. 
На цьому етапі при формулюванні проблеми ке-
рівник звертає увагу учня на такі чинники, як ак-
туальність, науковість, складність (можливість 
реалізації), практичність, корисність.

Приклад постановки проблеми: нині ми часто 
стикаємося із ситуацією, коли виникає необхід-
ність у зарядженні малопотужних пристроїв (мо-
більних телефонів, фотоапаратів, радіоприймачів 
тощо) для роботи, навчання, отримання терміно-
вої інформації, але через обстріли об’єктів кри-
тичної інфраструктури живлення в електричній 
мережі може бути відсутнє до декількох діб. 
Отже, актуальною є розробка вітроенергетичної 
установки для автономного живлення джерел 
струму малопотужних пристроїв.

Формулювання технічної задачі. Технічна 
задача — це чітко сформульована мета робо-
ти, конкретизована завданнями дослідження, 
вирішення яких потребує від учня нової ідеї 
та творчих технічних рішень. Однією з характе-
ристик творчої задачі є можливість різних під-
ходів до розв’язку (вирішення суперечностей), 
яка ґрунтується на особистій позиції дослідни-
ка. Керівник спрямовує учня на ознайомлення 
з рівнем розробленості проблеми — стан дослі-
дження, його результати, наскільки проблема 
вже розв’язана, тобто класифікує її.

У нашому прикладі метою роботи є роз-
роблення вітроенергетичної установки для 
автономного живлення джерел струму мало-

потужних пристроїв, яка б мала покращені ха-
рактеристики порівняно з уже наявними (під-
вищений коефіцієнт використання енергії 
вітрового потоку, знижені витрати енергії у пере-
давальних ланках, знижені мас-габаритні харак-
теристики, надійність у роботі тощо). Для реалі-
зації цієї мети були поставлені такі дослідницькі 
завдання:
•   проаналізувати наявні пристрої для заря-

дження малопотужних приладів, виокремити 
їхні основні недоліки;

•   розробити конструкцію вітроенергетичної 
установки, яка даватиме змогу заряджати 
мало потужні пристрої;

•   провести оцінні розрахунки корисної потуж-
ності вітроустановки;

•   виготовити й дослідити її діючу модель.
Аналіз наявних розв’язків з визначенням 

їхніх недоліків. Після постановки проблеми 
й формулювання технічної задачі необхідно тео-
ретично дослідити та проаналізувати вже наяв-
ні розв’язки й окреслити їхні недоліки. На цьо-
му етапі дослідження керівник визначає рівень 
обізнаності учня щодо обраної проблематики 
і спрямовує на результативний пошук розв’язку. 
Наприклад, вивчаючи питання альтернативно-
го живлення малопотужних приладів, учениця 
проаналізувала такі сучасні рішення, як бензо-
генератор, мініелектростанція, павербанк, 
«фруктова» батарейка, портативна вітростанція. 
У результаті аналізу учасниця дійшла висновку: 
одним із найкращих розв’язків проблеми, пов’я-
заної з перебоями або відсутністю електроенер-
гії, є портативна вітростанція, яка використовує 
невичерпне джерело енергії — вітер.

Пошук ідей та їх подальше розроблення. 
На нашу думку, цей етап є одним із найсклад-
ніших, оскільки пов’язаний з усуненням невід-
повідності між вимогами людини та функціями 
наявних технічних рішень. Уміння шукати ідеї 
потребує сформованості в учня високого рівня 
творчості, для якого притаманні: здатність про-
дукувати оригінальні ідеї, цікаві думки, нетра-
диційний погляд на проблему, здатність керува-
ти психологічною інерцією, відчувати гармонію 
та дисгармонію системи з навколишнім сві-
том [8]. Прикладом високого рівня креатив-
ності є ідея Усольцевої Даріни, що виникла під 
час роботи над проєктом з біології, присвяче-
ним вивченню птахів. Учениця запропонувала 
створити як джерело струму портативну вітроу-
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становку, використавши природний аналог — 
крило птаха: під час руху вгору пір’їнки крила 
пропускають повітряний потік, а рухаючись 
униз — створюють опір цьому потоку (рис. 1). 
Варто зазначити, що для формування в учнів 
здатності генерувати ідеї необхідно проводити 
цілеспрямовану роботу з розвитку творчої уяви 
та вчити їх керувати психологічною інерцією 
мислення.

Теоретичне й експериментальне дослі-
дження запропонованого розв’язку. Теоре-
тичне дослідження розв’язку передбачає ви-
значення параметрів пристрою (потужність, 
коефіцієнт корисної дії, мас-габаритні розмі-
ри елементів конструкції) та його характерис-
тик (зокрема, залежностей одних параметрів 
від інших і від зовнішніх умов). У нашому при-
кладі було досліджено корисну потужність віт-
роустановки за різних значень швидкості вітру 
і побудовано сім’ю відповідних кривих за різних 
значень ефективної площі лопаті (рис. 2).

Завдання експериментального досліджен-
ня — переконатися у працездатності запропо-
нованого технічного рішення, а також отримати 
його характеристики. Зазвичай це досягається 
виготовленням діючої моделі та її випробо-
вуванням. Наприклад, для перевірки працез-
датності вітроустановки, запропонованої уче-
ницею, була розроблена й виготовлена діюча 
модель, що містила вітродвигун, електрогене-
ратор, блок регулювання й стабілізації напруги. 
Було досліджено, зокрема, залежність частоти 
обертання вітродвигуна від швидкості вітру, 

а також протестовано блок регулювання і стабі-
лізації напруги (рис. 3).

Апробація та впровадження винаходу. 
Апробація — метод оцінювання і форма пере-
вірки результатів наукової роботи автора. Метою 
апробації є представлення значущості резуль-
татів дослідження на семінарах, конференціях, 
у наукових виданнях, а її критерії — актуаль-
ність, істинність, практичність та коректність. 
На цьому етапі учень чітко окре слює галузі за-
стосування винаходу. Наведемо приклад: роз-
роблена вітроенергетична установка знайде 
своє застосування у виробництві електричної 
енергії, зокрема для автономного живлення ма-
лопотужних пристроїв, а також як діюча модель 
портативного джерела струму для використан-
ня в освітньому процесі з фізики.

Спосіб апробації обирає автор. Документом, 
що підтверджує проведення апробації, є, на-
приклад, довідка закладу, де здійснювали до-
слідження. Апробацією результатів може бути 
й публікування матеріалів дослідження у формі 
наукової статті або патенту на винахід (корисну 
модель). Для отримання патенту автор має під-
готувати пакет документів, що містить, зокрема, 
опис технічного рішення, його формулу, реферат, 
креслення, і подати його до Українського націо-
нального офісу інтелектуальної власності та інно-
вацій. Нормативні аспекти процедури отримання 
патенту визначені Законом України «Про охоро-
ну прав на винаходи і корисні моделі» [9].

Оформлення науково‑дослідницької робо-
ти. Загальна оцінка, отримана учасником у Кон-
курсі, складається з трьох частин:  перша — заочне 

                

                                            а                                                                          б                                                      в

Рис. 1. Застосування природного аналога як ідеї технічного рішення: 
а — крило птаха; б — схема вітроколеса; в — модель лопаті
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оцінювання дослідницької роботи, друга — по-
стерний захист і третя — наукова  конференція. 
Дослідницька робота оформлюється відповідно 
до вимог Конкурсу [10]. Структура роботи: ти-
тульний аркуш, анотація, зміст, перелік умов-
них позначень (за наявності), вступ, теоретична 
та практична частини, висновки, список вико-
ристаних джерел, додатки (за наявності).

Основним завданням керівника на цьому 
етапі є допомога учневі сформулювати й на-
писати текст ясною та грамотною мовою. Най-
більші труднощі викликають написання всту-

пу (зокрема, наукового апарату дослідження: 
мети, завдань, об’єкта, предмета, методів до-
слідження, наукової новизни та практичного 
значення), практичної частини (опис конструк-
ції винаходу, принцип дії моделі, розрахунки), 
висновків, а також оформлення списку вико-
ристаних джерел.

До дослідницької роботи варто включати на-
очний матеріал (фото, графіки, схеми, діаграми, 
таблиці, рисунки, креслення), адже це полегшує 
сприйняття роботи, робить її більш цікавою для 
читача, демонструє поетапне виконання до-

Рис. 2. Графіки залежності корисної потужності вітроустановки від швидкості вітру  
(за різних значень ефективної площі лопаті)

Рис. 3. Дослідження блока регулювання і стабілізації напруги
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слідження та підтверджує авторство розробки 
учасника (рис. 4).

Створення засобів візуалізації результатів 
наукового дослідження (постера, презентації, 
відеоматеріалів). Програма Конкурсу перед-
бачає публічний захист дослідницької роботи 
з використанням засобів візуалізації і містить дві 
частини: перша — постерний захист, друга — нау-
кова конференція. На постерному захисті учас-
ник має у короткій формі представити членам 
журі результати роботи за допомогою спеціаль-
ного постера (плаката) і відповісти на запитання. 
Вимоги до оформлення постера наведені в до-
датку 8 до Правил Конкурсу [10]. Під час науко-
вої конференції учасник представляє результати 
проєкту (у формі доповіді) членам журі, іншим 
учасникам конкурсу, а також відповідає на запи-
тання. Зазвичай такий виступ супроводжується 
презентацією та відеоматеріалами. Такі засоби 
візуалізації роблять публічний виступ наочнішим, 
оскільки допомагають продемонструвати фото, 
графіки, розрахунки тощо. Вимог до оформлення 
презентації Правилами Конкурсу не передбаче-
но, але на сайтах територіальних відділень МАН 
і в інтернеті є чимало зразків та навчальних відео.

Як інструменти для візуалізації виступу можна 
використовувати програми Microsoft PowerPoint, 
Microsoft Publisher, графічні редактори Adobe 
Photoshop, Adobe Illustrator і такі сервіси, як 
Google Презентації, Canva, Prezi та Microsoft 
Sway (рис. 5). Зазначимо, що в процесі підготов-
ки до публічного виступу учасник спочатку готує 

текст виступу і лише потім переходить до ство-
рення засобів візуалізації результатів наукового 
дослідження. Роль керівника на цьому етапі по-
лягає у розвиткові в учня вміння розкладати ціле 
на компоненти і правильно виокремлювати го-
ловне, адже час виступу обмежений.

Підготовка учня до публічного захисту робо-
ти. Зазвичай юні дослідники стикаються з такою 
проблемою, як хвилювання, розгубленість, ску-
тість, страх виступу перед глядачами. Деякі учні під 
час свого першого виступу заклякають, втрачають 
здатність відповідати на найпростіші запитання 
або дають недоречні відповіді, плутають слова, по-
чинають заїкатися. На цьому етапі при підготовці 
до захисту варто здійснювати психолого-педагогіч-
ний супровід підлітка. Учасникові необхідно усві-
домити, що ситуація хвилювання — це нормаль-
на реак ція організму на стрес і що під час виступу 
хвилюються навіть досвідчені дорослі, адже їм теж 
не байдужі результати. Під час підготовки доцільно 
застосовувати ігрові методи постановки завдань, 
вправи на зосередження уваги на обра ному об’єк-
ті, прийоми саморегуляції, вправи на підвищення 
самооцінки, впевненості в собі, а також фізичні 
вправи та дихальну гімнастику на зняття напруги.

Наприклад, можна запропонувати учневі 
уяви ти, що тільки йому відома важлива інформа-
ція, яка дуже потрібна людству, і він має нею поді-
литися, але на спілкування відведено певний час. 
Під час виконання вправи учасник фокусує увагу 
не на власних почуттях та емоціях, а на завданні, 
яке потрібно виконати якнайкраще. Дієвий також 

Рис. 4. Дослідження моделі (слайд презентації)



9ISSN 2618–0529 (Print)

SCIENTIFIC NOTES OF JUNIOR ACADEMY OF SCIENCES OF UKRAINE 2 (27) 2023 

метод візуалізації: учневі пропонують заплющити 
очі й подумки перенестися на місце виступу, поба-
чити журі, інших учасників, уявити момент захисту 
свого проєкту і намалювати його. Під час рефлек-
сії підліток описує, які саме переживання йому 
заважали. Тут необхідно ознайомити учасника 
з прийомами перетворення негативних відчуттів 
на позитивні — бажання виступити, досягнення 
успіху, вміння яскраво представляти у свідомості 
потрібну інформацію, наприклад зміст формул 
тощо. Після такого перетворення учень може уя-
вити свій виступ у найменших деталях, побачити 
втілення бажаного і відчути захоплення журі та ін-

ших учасників, упевненість у своїх силах. Вправи 
добираються для кожного юного дослідника ок-
ремо (враховуючи його індивідуальні особливос-
ті) і дають позитивний результат за умови воло-
діння учасником матеріа лом дослідження.

Для підготовки до виступу можна також залу-
чати сторонніх глядачів — інших учнів, учителів, 
батьків. Під час демонстрації результатів своєї ро-
боти учень вчиться долати хвилювання, розвиває 
презентаційні навички: вести діалог, дискутувати 
з глядачами, обстоювати свою точку зору, не боя-
тися бути неприйнятим, смішним, давати відпові-
ді на найрізноманітніші, а інколи навіть безглузді 

Рис. 5. Постер (плакат) для представлення результатів роботи
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запитання. Після кожної репетиції потрібно обго-
ворити питання, які викликали труднощі, і відчут-
тя учасника від виступу. Одним із варіантів роботи 
над помилками є перегляд відеозапису виступу 
учасника. Це дає учневі змогу побачити й про-
аналізувати недоліки доповіді та відпрацювати їх.

Висновки. Для розвитку особистої творчості 
й отримання соціального визнання 14‒15-річні під-
літки найчастіше обирають гуртки, керівник яких 
створює атмосферу наукового пошуку. Під час та-
ких занять в учнів формуються творчі вміння, вони 
вчаться робити перші кроки в науці та створювати 
власні винаходи. Однією з най ефективніших форм 
науково-дослідницької діяльності учнів є участь 
у конкурсах у системі МАН. Це сприяє розвитко-
ві творчого потенціалу вихованця, розвиває його 
самостійність у прий нятті винахідницьких рішень 
та відповідальність за них. Провідна роль під час 
підготовки юного дослідника до творчих конкурсів 
належить педагогу, який ознайомлює учня з етапа-
ми дослідження, спрямовує пошукову роботу ви-
хованця, консультує щодо виконання експеримен-
тальної частини, допомагає аналізувати отримані 
результати, правильно їх оформити й підготувати-
ся до публічного виступу. Наведений методичний 
аналіз буде особливо корисним педагогам-почат-
ківцям, які мають на меті створити сприятливі умо-
ви для організації творчої діяльності учнів.
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PEDAGOGICAL SUPPORT OF THE STUDENT AT THE BASIC STAGES OF PREPARATION  
TO COMPETITIONS IN SYSTEM OF JUNIOR ACADEMY OF SCIENCES
Abstract. The article provides the author’s solution to the problem of pedagogical support for students at the main 
stages of preparation for competitions in the system of the Junior Academy of Sciences of Ukraine. The  All-Ukrainian 
competition for the defense of scientific research works of students — members of the National Academy of 
Sciences is aimed at identifying and developing gifted students, and involving them in research, scientific, project, 
design, invention and search activities. The article provides a methodical analysis of such main stages of preparing 
students for competitions in the MAN system as: choosing a direction of research, setting a problem, formulating a 
technical task, analyzing existing solutions with highlighting their shortcomings, searching for ideas and their further 
development, theoretical and experimental research of the proposed solution, approbation and implementation of 
the invention, design of scientific research work, creation of means of visualization of the results of scientific research, 
preparation of the student for public defense of the work. The methodical analysis of each of the stages is illustrated 
by examples from the student project “Portable current source for powering low-power devices”. The given methodical 
analysis will be especially useful for novice teachers who aim to create favorable conditions for the organization of 
students’ creative activities.
Keywords: creative competitions for students, formation of competences in the field of natural sciences, engineering 
and technology, technical creativity, the role of the manager at the main stages of preparation for competitions.
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